## Фундаментальная библиотека Академии наук Республики Узбекистана

Директор



## Бердиева Зухра Шукуровна

zukhra281956@mail.ru (+998 71) 262 74 58

## Боғланиш

Манзил:	100170 г. Ташкент Мирзо-Улугбекский район, улица Зиёлилар, 13
Директор:	Бердиева Зухра Шукуровна
Тел:	(+998 71) 262 74 58; (+998 71) 262 29 62
Факс:	(+998 71) 262 74 58
Cove	http://fhan.u=

Cайт: http://fban.uz



Фундаментальная библиотека Академии Наук была организована в1933 году, на протяжении 80 летней деятельности с помощью богатой научной литературы вложен большой вклад в развитие науки Узбекистана. История библиотеки неразрывно связана с историей становления и развития науки в республике. В октябре 1932 года по постановлению Президиума ЦИК Советов РУз организуется Республиканский Комитет по руководству научно-исследовательскими учреждениями Узбекистана (Комитет наук). На повестку дня ставится вопрос о создании Библиотеки Комитета наук. В 1933 году была создана библиотека, первоначальный фонд которой составлял всего 39 тысяч 422 экземпляра книжных изданий. В библиотеке работало всего шесть библиотечных сотрудника. Начало ее положил фонд библиотеки Ассоциация Узбекистанских научно-исследовательских институтов. Так в Ташкенте возникла библиотека, основная задача которой — всемерно способствовать развитию узбекской науки, стать научной библиотекой с универсальным книжным фондом. Библиотека располагалась в центре г. Ташкента, в приспособленном помещении, рядом находились институты АН РУз. Первоначальной задачей стало комплектование

фондов литературой, которая по собственному содержанию отвечала бы на все требования и запросы ученых, немедленная ее обработка и передача для пользования читателей, организация каталогов. С уточнением профиля библиотеки, комплектование фондов перестает носить случайный характер. Комплектование старой и новой литературой осуществляется за счет дублетных и обменных фондов других библиотек, таких как ГПБ, САГУ, САПИ, ТашВКСШ и др. В первые годы существования библиотеки пополнение книжного фонда происходило медленно, профиль комплектования был узким. Приобреталась литература, в основном, по геологии и ботанике - дисциплинам, наиболее развитым в то время. Среднее число читателей составляло 300 человек. Первые пять лет были годами становления библиотеки. Большой вклад в создание библиотеки внесли ее первый заведующий С.И. Виноградова, руководившая библиотекой в 1933-1934 гг., и А. С. Агеев 1934-1936 гг. Во многом именно благодаря их усилиям в нашей республике появилась библиотека, которая практически сразу взяла на себя информационное обеспечение науки. Начальный период деятельности библиотеки характерен значительными пожертвованиями. Среди дарителей — профессора Малицкий, Грушкин, Броцкий, Кондрашов, Федченко и др. ученые, а также научные учреждения Узбекистана. Трудно переоценить значение вклада ученых АН в ее становление и развитие в этот период. Их усилия были направлены на упорядочение фонда, создание каталогов. Ученые АН оказывали Библиотеке реальную помощь в разработке системы расстановки фондов, "Правил библиотеки", разного рода инструкций, добивались увеличения финансирования, решения штатных проблем, расширения посещений. В это время были начаты библиографические работы, открылся библиографический отдел. С 1936-1958 гг. во главе библиотеки была Тамара Николаевна Крылова, заслуженный работник культуры РУз. Она вписала самую яркую страницу в историю библиотеки, при ней создана основа внутренней структуры, сформирован штат сотрудников. Следующий этап истории библиотеки связан с созданием в 1940 г. на базе Комитета наук Узбекского филиала АН. Библиотека входила в структуру филиала как самостоятельный научно-вспомогательный отдел. Увеличились ассигнования, что дало возможность расширить комплектование фондов по всем отраслям науки и техники. Штат библиотеки был увеличен до 17 человек. К 1940 году в библиотеке Комитета наук был собран книжный фонд, который насчитывал 53 600 единиц хранения, налаживалось поступление обязательного экземпляра всех изданий Комитета наук. В фонде были собраны книги XVII-XVIII вв., классиков науки и литературы, иностранная литература. В фонде редких книг находится единственное в Центральной Азии факсимильное издание "Авесты", а также большая краеведческая литература. В библиотеке хранится мемуарная библиотека известного исследователя Средней Азии Б.А. Федченко. Большие изменения в работу библиотеки внесла Вторая мировая война. Узбекский филиал АН стал кузницей научных кадров, центром научной мысли республике. Деятельность библиотеки в эти годы имела исключительное большое значение. Трудности войны повлекли за собой значительное уменьшение финансирования этого культурного учреждения, сокращение штата библиотечных работников. В то же время объем работы по обслуживанию читателей значительно возрос за счет увеличения читателей из числа сотрудников научно-исследовательских учреждений Москвы, Ленинграда, эвакуированных в Ташкент. Если в 1941 году было зарегистрировано 400 читателей, 15 тыс. посещений, 26 тыс. книговыдач, то в 1942 году фондами библиотеки пользовались свыше 1 тыс. читателей. В 1941 году был организован небольшой читальный зал. Благодаря усилиям библиотечных работников — Т.Н. Крыловой, Т.В. Смирновой, В.Н. Лассениус, А.П. Сиротинской, Ф. А. Шнайдерман, А.И. Деминой, В.И. Самандаровой — обслуживание ученых продолжалось на прежним высоком уровне. Труд этих скромных тружениц был неоднократно отмечен правительственными наградами. Сама библиотека Узбекского Филиала АН в 1942 году было награждена Грамотой Республиканского комитета Союза работников высшей школы и научных учреждений Узбекистана за хорошую организацию обслуживания эвакуированных учреждений. Уже к 1942 г. Фонд библиотеки насчитывал свыше 90 000 экз. В 1943 году, в разгар войны, в научной жизни нашей республики произошло знаменательное событие. Узбекский Филиал АН был реорганизован в АН Узбекистана, и с этого времени библиотека стала называться Фундаментальной библиотекой Академии наук Узбекистана. В 1944 году библиотека было включена в список крупных государственных библиотек, получающих из Всесоюзной книжной палаты обязательный экземпляр всей книжной продукции, выходящей в стране. В этом же году впервые был получен лимит на иностранную литературу. Увеличение ассигнований способствовало значительному пополнению фондов изданиями прошлых лет. Были приобретены частные коллекции профессоров Б.А. Федченко, А.Л. Бродского, Г.Г. Гушкина, Н.А. Малицкого, состоящие из дореволюционных и ранних советских изданий по ботанике, зоологии, географии, физике и энергетике. В те же годы библиотека получила в дар от профессора С.К. Кандрашева книжное собрание по сельскому хозяйству. В фонде библиотеки содержится немало уникальных изданий таких, как: "От Оренбурга до Ташкента. 1867-1868 гг." В.В. Верещагина (1874), "Из Коканда. Сведения о путешествии по Кокандскому ханству в 1870 году" А.П. Федченко (1871), "Ислам" (1918), "История Туркистана" (1922) В.В. Бартольда, "География Туркестанского края" Н.В. Остроумова (1886), "Путешествия по Средней Азии" А. Вамбери (1865), "Ташкент в прошлом и настоящем" А. Добромыслова (1911), "Дневник путешествия к дворцу Тимура в Самарканде в 1403-1406 гг." Клавихо (1881) и др. В библиотеке хранится мемуарная библиотека известного исследователя Средней Азии Б.А. Федченко. Читателями библиотеки были выдающееся ученые Узбекистана - такие, как А.С. Садыков, Кары-Ниязов, С.Ю. Юнусов, И.М. Муминов, Я.Г. Гулямов и др. Библиотека ведет научно-библиографическую работу, главное место в ней занимает отраслевая и тематическая библиография, дающая ученым наиболее полную информацию о литературе по интересующим их отраслям знаний. Библиотекой выпускаются библиографические указатели такие, как: "Библиография изданий АН Узбекистана" (с 1933 г.), "Наука и научноисследовательская работа в Узбекистане", "История Узбекистана в изданиях АН", с 1936 года издается "Указатель библиографических пособий об Узбекистане". К 2000-летию Ташкента был издан указатель "Ташкент". В 1981 году был выпущен указатель "Диссертации об Узбекистане" (1964-1968 гг.). Большим спросом пользуются указатели "Геология Средней Азии", "Природа и природные ресурсы Узбекистана" в четырех сериях: "География Узбекистана", "Флора и растительный мир Узбекистана", "Гидробиология Узбекистана" и "Животный мир Узбекистана".